

岳阳市 2023 届高三教学质量监测 (二)

语 文

本试卷共 10 页, 23 道题, 满分 150 分, 考试用时 150 分钟。

注意事项:

1. 答卷前, 考生务必将自己的学校、班级、考号、姓名填写在答题卡上。
2. 作答选择题时, 选出每小题答案后, 用 2B 铅笔在答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑; 如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其它答案。答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字表作答, 答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上; 如需改动, 先划掉原来的答案, 然后再写上新答案; 不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
4. 考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后, 将答题卡交回。

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1—5 题。

材料一:

《狂人日记》是鲁迅首次将“拿来主义”理论运用于创作实践中并取得完全成功的代表作品。作为兼取中外文学精华而独创的艺术结晶, 它体现了“拿来主义”理论的基本精神及其与实践的有机结合, 折射出独具的特色。

首先, 《狂人日记》是借鉴外国特别是俄国文学写成的。它吸收俄国诸作家之长, 但取法果戈理尤为明显。这是因为中国和俄国都在封建专制之下, 人民有着大致相同的命运和革命要求, 而取法于果戈理这位现实主义大师, 来表现对中国封建社会的“忧愤”和反抗, 尤为适合。鲁迅曾说, 自己写这篇小说, “大约所仰仗的全在先前看过的百来篇外国作品和一点医学上的知识”, 这是鲁迅善于博采众长的一个绝好的注脚, 也是他的谦逊之词。

破晓的曙光

诚然，《狂人日记》带有明显的模仿痕迹，但读者尤应看到，鲁迅不只善于“拿来”，更贵在独创。只要把两篇《狂人日记》稍加比较，便可见其一斑。

果戈理以二十则狂人日记，写一个主张“国不可一日无君”、看不起下等人、一心想往上爬的“九品文官”，由于职衔低微，没有权力去爱他的司长的女儿莎菲，因而忧郁发狂。鲁迅则是写一个备受封建桎梏折磨的“迫害狂”，他把诊脉的医生当成是化了装来摸肥瘦的刽子手，把围观的人看作是吃他的团伙。他看透了吃人的社会，识破了吃人的方法，并顽强地进行揭露和斗争，最后发出“救救孩子”的呼声。同是日记，鲁迅却以代狂人整理日记供医家研究为序，写得煞有介事，铺厚实，出手不凡。尤为可贵者，借助这种日记体和截取生活横断面的写法，一举突破了中国小说传统的章回体和从头至尾慢慢道来的写法，因而更适于表现风雷激荡的“五四”时代风貌和反封建的战斗精神。其“格式的特质”，不但为时人所欢迎，即在今天来看也是新颖脱俗的，仅此亦堪称现代文学的开山奠基石之作。鲁迅运用所学医学知识，把狂人的错觉、幻觉、病态心理刻画得更显细腻、真切、合理，貌似多疑而思想敏锐，语言荒唐却多含哲理，一再预言“将来是容不得吃人的人”，道出了历史的必然趋势，于你天黑夜中追求光明，敢于反抗，借以塑造了一个清醒的、彻底的、英勇无畏的反封建战士的典型形象。恰如鲁迅自评：“后起的《狂人日记》意在暴露家族制度和礼教的弊害，却比果戈理的忧愤深广。”因此，它作为“五四”反封建的第一声号炮，震撼中外文坛，取法外国而有中国式的独创，体现了鲁迅指出的一条重要途径：“采用外国良规，加以发挥，使我们的作品更加丰富是一条路。”

鲁迅还同时指出：“择取中国遗产，融合新机，使将来的作品别开生面也是一条路。”他正是这样实践的。考诸狂人形象，并不始于外国，其渊源却在中国。早在唐代，大诗人李白就以其狂放的歌喉，唱出了“我本楚狂人，凤歌笑孔丘”的千古佳句，这狂人最早嘲笑的正是在礼教之鼻祖孔丘；那上下求索、感而为骚的三间大夫屈原，也正是一个“楚狂人”；近代的革命先行者孙中山，也曾被称为“狂人”；而鲁迅却又是被称为狂人的章太炎的学生，狂人门下自有狂人弟子。且鲁迅自谓：“因为神经不好，所以容易说愤话。”言下大有以狂人自慰之意。就这个意义上，与其说狂人形象仿效于果戈理，毋宁说是鲁迅把中华民族历代愤世嫉俗、敢于反抗、勇于改革的“狂人”择取过来加以典型化的产物，进而不妨说是鲁迅本人的写照。同时我们还可以窥见，作品所透射出的辛辣讽刺的锋芒，是对《儒林外史》笔法的发扬光大；清峻、通脱的韵致，则是对魏晋风骨的升华；那严谨的章法，酣畅的行文，洗炼的语言，白描的技巧等等，也无不受益于中国优秀文学传统的滋养。

(选自张宗田《从〈狂人日记〉看“拿来主义”》)

材料二：

日本人善于“境外学习”，是实行“拿来主义”的典范。日本人对“三国”的感情和吉川英治略去冗长的战斗描写，采用“七实三虚”的办法，对原作进行文字修改加工，以迎合日本读者的口味，并将人物加以日本化，获得了很高评价。日本人不仅重视“三国”的学术性研究，更重其实用性研究。与中国的实用性研究多为政治服务不同，日本的《三国志》实用性研究主要由企业界人士参与，带有鲜明的活学活用的研究色彩。许多大公司把《三国志》列为“领导者必读”，并将孔明兵法作为管理原则。

日本的“三国迷”遍布全国，他们自发组织的“三国迷俱乐部”就有上百个。在对外来文化的吸纳与消化上，不仅仅是大搞“人海战术”，更多时候是集中优势兵力，发挥后发优势。日本人对质量有着无止尽的追求，特别善于“吐故纳新”，以《三国演义》的译本、刻本和改写本为例，这当中有节译本，有全译本，有的配以绘画，有的以现代小说笔调重新改写，既有面对一般读者的，还有专以少儿为读者对象的。

(选自王运涛《论〈三国演义〉日本传播的文化启示》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是() (3分)
 - A.《狂人日记》是鲁迅首次践行“拿来主义”理论就获得最大成功的作品。
 - B.鲁迅取法果戈理，表明其“拿来”有眼光，有辨别，有其明确的的目的性。
 - C.鲁迅能创作《狂人日记》，是因为看过百来篇外国作品且具有医学知识。
 - D.《狂人日记》日记体和截取生活横断面的写法旨在服务于反封建的主题。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是() (3分)
 - A.鲁迅和果戈理笔下的“狂人”分属不同的类型，作品的现实意义完全不同。
 - B.鲁迅的《狂人日记》带有明显的模仿痕迹，不能否定其对果戈理的借鉴。
 - C.吉川英治用“七实三虚”的办法对原作文字加工，从而实现了人物的日本化。
 - D.日本既有注重“三国”实用性研究的各届人士，又有许多不同层次的“三国迷”。
3. 以下文学形象，最不符合材料一最后一段中“狂人”特点的是() (3分)
 - A.《变形记》中的格里高尔
 - B.《雷雨》中的繁漪
 - C.《窦娥冤》中的窦娥
 - D.《复活》中的聂赫留朵夫
4. 请结合两则材料的内容，给“拿来主义”下一个简要定义，不超过100字。(4分)
5. 材料一中多次引用鲁迅的话，试分析这一写法的作用。(6分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6-9 题。

死生契阔石锅鸡

堵力

1 一天, 我突然心区剧痛, 嘴唇发麻, 慢慢地躺倒在家里地板上。当时脑子很清楚, 答应朋友, 要重走川藏线, 要在鲁朗再吃石锅鸡的, 完了, 吃不上了。
2 随着心痛缓解, 我一骨碌爬起来又成了一条好汉。逃过一劫的人想到的没有别的, 还是墨脱石锅鸡。

3 川藏线是穿过北纬 30 度的神秘线、死亡线, 世界上最难走的公路。
4 “地崩山摧壮士死, 然后天梯石栈相钩连。”李白的《蜀道难》真是壮烈, 但说的确是实情。经过抢修, 凌晨一点通车了。我们等了一天, 在露天打牌, 铆足了劲开进去。山, 盘盘相扣, 越野车一辆一辆紧跟, 大伙都小心翼翼、如履薄冰, 生怕在黑暗中落入峡谷。
5 那天正是八月十五, 圆月在车灯的映衬下格外苍白, 我们的命, 和光同尘, 不知下落。
6 进入西藏自治区界, 山一下开阔了, 公路一下平坦了。我家车忽然恢复了大气、静音、平稳、舒适的出厂感。我狠狠地靠在车座背上, 它终于不震颤了。这时候, 路上认识的四川导游给我打来电话: “去吃鲁朗石锅鸡, 压压惊。”

7 进了店, 腿还软着呢, 心也没摺下, 贪生怕死的我坐在桌前发呆。
8 石锅里突突地冒着热气, 我的手脚渐渐暖了。不知怎么尝了一筷子, 鸡肉很烫, 越嚼, 越有天籁间奔跑的味道涌出。这才注意到那口破破烂烂的石锅里面葱花伴着枸杞, 真如燕南的风光。

9 三魂六魄, 飞荡而起又翩然而落, 围着那沸腾的石锅, 一圈圈地欢唱, 赞美那翻滚着的美味。

10 服务员是一四川大嫂, 操着亲切的川音介绍: “这藏鸡完全是放养, 就跟野鸡一样, 爬墙上树满山跑。”她接着说, 这石锅更难得, 是不通公路的墨脱的皂石做成的, 里面含镁、铁等 17 种矿物质微量元素, 一煮, 都被鸡肉吸收了。

11 嗯嗯, 此时的我连耳朵眼儿里似乎都钻进了营养因子。

12 大嫂顺手将一把变了形的汤勺往里面一搅, 捞出了几块我不认识的东西。看, 都是藏药, 这是手掌参、松茸菌、青冈菌, 这是牛肝菌、松蘑菌。

13 她的伶牙俐齿, 靠着鲜美的实力, 让我眼前都是《舌尖上的中国》片头蘑菇出生的图像。

14 从离开成都, 一路向西, 进入高海拔地区后, 我几乎没吃到过百分百熟的东西。这石

锅鸡不仅是去头去爪的鸡，还被人精细地加工过！

15 “讲究”二字充斥在我的眼前。走了川藏线，谁还讲究那么多？城市生活早被奇丽的景色、艰辛的生活彻底替代。只要把小命留下来，什么我都无所谓了。

16 可以不讲究，但碰到了讲究的厨子，我那潜伏的“小要求们”又悄悄复活了。生与死那时就在一念间，活下来的人，还能享受到如此高贵的犒赏，夫复何求？

17 我经常把蜀道图给朋友看，告诉他们，这是我曾经走过的路。经过九曲回肠，好在最后也走出来，上了康庄大路，还吃到了墨脱石锅鸡，好庆幸也。

(摘自《人生得意须尽餐》)

6. 下列对文章相关内容的理解，(不正确的一项是())(3分)

A. 文章通过叙写“我”和朋友相约开车通过川藏线去鲁朗吃“石锅鸡”的事情，表现了自己对生命的新的认识和领悟。

B. 第一段开篇点题，“我”虽“心区剧痛，嘴唇发麻”，“躺倒”在地板上，但“脑子却很清楚”地记得和朋友相约去吃石锅鸡的事。

C. 经过川藏线时的“如履薄冰”“小心翼翼”，生命的“不知下落”，让我们觉得“八月十五”的“圆月”也“格外苍白”。

D. 文末“我经常把蜀道图给朋友看”，还“告诉他们，这是我曾经走过的路”，是想向朋友炫耀自己曾经走过艰险的川藏线。

7. 下列对文章特色的分析鉴赏，不恰当的一项是())(3分)

A. 语言通俗自然，颇具哲理。如“生与死那时就在一念间，活下来的人，还能享受到如此高贵的犒赏，夫复何求”。

B. 适当引用，丰富文章内涵。第三段介绍川藏线之后，通过引用《蜀道难》的句子，使读者自然想到川藏线的险峻难行。

C. 巧用修辞，表述生动形象。如第九段运用比拟的手法，第十一段运用比喻的手法写出了“石锅鸡”给“我”的感受。

D. 行文简洁，详细处理得当。如第十二段不惜笔墨列举“我不认识的东西”，意在突出“石锅鸡”用料珍奇，具有养生价值。

8. 文中写“石锅鸡”时说“石锅”“破破烂烂”，汤勺也是“变了形的”，请问这样写有何在？(4分)

9. “鸡肉很烫，越嚼，越有天籁间奔跑的味道涌出”，请问“天籁间奔跑的味道”有什么特点？为什么“我”能从“石锅鸡”中嚼出这种味道？请结合文本简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

司马错与张仪争论于秦惠王前。司马错欲伐蜀，张仪曰：“不如伐韩。”王曰：“请闻其说。”对曰：“亲魏善楚，下兵三川，塞轘轲、缙氏之口，当屯留之道，魏绝南阳，楚临南郑，秦攻新城、宜阳，以临二周之郊，诛周主之罪，侵楚、魏之地。周自知不救，九鼎宝器必出。据九鼎，按图籍，挟天子以令天下，天下莫敢不听，此王业也。今夫蜀，西僻之国，而戎狄之长也，敝兵劳众，不足以成名；得其地不足以为利。臣闻‘争名者于朝，争利者于市。’今三川、周室，天下之市朝也，而王不争焉，顾争于戎狄，去王业远矣。”司马错曰：“不然，臣闻之，‘欲富国者，务广其地；欲强兵者，务富其民；欲王者，务博其德。三资者备，而王随之矣。’今王之地小民贫，故臣愿从事于易。夫蜀，西僻之国也，以戎狄长也，而有桀、纣之乱。以秦攻之，譬如使豺狼逐群羊也。取其地，足以广国也；得其财，足以富民；缮兵不伤众，而彼以服矣。故拔一国，而天下不以为暴；利尽西海，诸侯不以为贪。是我一举而名实两附，而又有禁暴正乱之名。今攻韩劫天子劫天子恶名也而未必利也又有不义之名而攻天下之所不欲危。臣请谒其故：周，天下之宗室也；韩，周之与国也。周自知失九鼎，韩自知亡三川，则必将二国并力合谋，以因于齐、赵，而求解乎楚、魏。以鼎与楚，以地与魏，王不能禁。此臣所谓‘危’，不如伐蜀之完也。”惠王曰：“善！寡人听子。”卒起兵伐蜀，十月取之，遂定蜀。蜀主更号为侯，而使陈庄相蜀。蜀既属，秦益强富厚，轻诸侯。

（节选自《战国策·秦策一》，略有改动）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（ ）（3分）

- A. 今攻韩劫天子/劫天子/恶名也/而未必利也/又有不义之名/而攻天下之所不欲危/
- B. 今攻韩劫天子/劫天子/恶名也/而未必利也/又有不义之名/而攻天下之所不欲/危/
- C. 今攻韩劫/天子劫/天子恶名也/而未必利也/又有不义之名而攻/天下之所不欲危/
- D. 今攻韩劫/天子劫/天子恶名也/而未必利也/又有不义之名/而攻天下之所不欲/危/

11. 下列对文中加点的词语相关内容的解说，不正确的一项是（ ）（3分）
- A. 三川，古地区名，泛指当时韩国境内黄河、伊水、洛水三水流经的广大地区。
 - B. 二周，文中指战国时，周王室由于内乱先后分封的两个诸侯国西周国与东周国。
 - C. 九鼎，传说禹收天下之金，“铸九鼎，象九州”，因此在各朝各代被奉为传国之宝。
 - D. 戎狄，先秦时代华夏对西方和北方的非华夏部落的统称，即北狄和西戎的合称。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（ ）
- A. 张仪主张亲近魏国，与楚国交好，同时发兵东下，声讨周王室，最终逐渐侵占楚国和魏国的土地。
 - B. 蜀地归属于秦国以后，秦国变得更加强盛富足，改变了地小民贫的局面，也更加看轻天下诸侯了。
 - C. 张仪虽然贵为连横派的领袖，这次却败于同样滔滔雄辩的司马错口下，张仪主要败在急于争名夺利上。
 - D. 司马错和张仪在秦王面前展开的“伐蜀”与“伐韩”的争论，实质是秦国用什么战略统一天下的问题。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 夫蜀，西僻之国也，以戎狄长也，而有桀、纣之乱。

(2) 故拔一国，而天下不以为暴；利尽西海，诸侯不以为贪。

14. 与张仪比，司马错策略的优点体现在哪里？请简要概括。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面两首选自《红楼梦》的诗，完成15~16题。

香菱咏月诗

其一

月挂中天夜色寒，清光皎皎影团团。诗人助兴常思玩，野客添愁不忍观。
翡翠楼边悬玉镜，珍珠帘外挂冰盘。良宵何用烧银烛，晴彩辉煌映画栏。

其三

精华欲掩料应难，影自娟娟魄自寒。一片砧敲千里白，半轮鸡唱五更残。
绿蓑江上秋闻笛，红袖楼头夜倚栏。博得嫦娥应借问，缘何不使永团圆。

【注】《红楼梦》第48、49回中，香菱向林黛玉学写诗。香菱共写了三首咏月诗，这三首咏月诗代表了她学诗进步的三个阶段。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是 () (3分)

- A. 其一诗中最大的毛病在执着于月的形状、光色而少有景中寓情，言尽意止，了无余味。
B. 其一诗中颈联出句和对句的意思完全重复，犯了合掌的毛病，内容显得单薄，形式较为板滞。
C. 其三诗中“娟娟”指月的形象的美好，“魄寒”指月本质的高寒，暗寓作者虽遭压抑而不变的芳洁本性。
D. 其三诗中作者写自己在圆月之夜的所见所思，表达了渴望实现自身价值，渴望幸福生活的真诚愿望。

16. 《红楼梦》中评价香菱写的第一首咏月诗“措辞不雅”，称赞第三首诗为“新巧有趣”。请结合诗歌内容，谈谈你的理解。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

17. 补写下列句子中的空缺部分。(6分)

① 杜甫在《客至》中用“盘飧市井无风味，乱后江头草蓐烟”两句解释只有简单菜肴和旧酿之酒招待客人的原因。

② 高中时光转眼将逝，学生甲用《琵琶行》中“今年欢笑复明年，秋月春风等闲过”感慨自己“虚度韶华”，热心的同学乙用《离骚》中“苟余情其信芳，虽与鞿韁同尘”表示自己愿意帮助他，做他的引路人。

③ 《答司马谏议书》中写盘庚不因有人怨恨而改变计划，考虑事情适宜就行动的句子是

“惟是卜筮之吉，而后王用也”。

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 18—20 题。

乡贤, 是指在家乡本土知书达理、才能出众、办事公道、德高望重之人。他们或以学问文章, 或以清明善教, 或以道德品行等赢得乡邑百姓的高度认同和效仿, 从而形成植根乡野、兴盛基层的乡贤文化。传统中国的乡贤或乡绅, 一般指科举中取得功名而生活在乡村并有较高地位, 他们包括由选职返乡的文武官员和有一定功名而未出仕的乡村贤达组成。百年来, 传统乡土中国的存在样态和内在结构正在或者已经发生了 ① 的变化。乡村作为传统乡土中国的重要存在样态之一, 百年来中国乡村日益现代化的变迁史就是中国共产党 ②、奋勇前进的最好见证。作为乡村建设重要参与者、引领者和中国共产党乡村建设政策重要传递者的乡贤在中国乡村建设和乡村振兴环节中, 都发挥着极为重要的作用。

乡土作家既把乡贤作为乡土文学重要的审美对象, 又通过乡贤形象的行为事迹展现或透视百年中国乡村 ③ 而又摧枯拉朽的现代化进程。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

① _____ ② _____ ③ _____

19. 文中画横线的句子有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可少量增删词语, 不得改变原意。(4分)

20. 请将文字画波浪线的句子改成几个较短的句子。可以改变语序、少量增删词语, 但不得改变原意。(4分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21—22 题。

面对浩瀚天空, 我们的先人认为那里除了点点星光, 可能空无一物, ①。后来, 人们逐渐认识到太空其实并不空, 而是充满了等离子体、宇宙射线、电磁场等物质, 存在各种复杂的物理现象。随着 1957 年世界上第一颗人造卫星发射成功, 人类开始进入并利用太空, 太空与人类生产生活的关系越发紧密。就像人们需要根据日常天气预报安排生产生活一样, 为了规避太空灾害、更好地探索和利用太空, ②, 及时监测太空环境并准确预测其变化规律。

人们很早就发现太阳并非一成不变, 而是源源不断地往外喷发物质, 而且喷发平缓

时而猛烈。黑子、耀斑、日冕物质抛射等太阳活动此起彼伏，所引发的太阳风影响着日地太阳系空间和行星周围的环境，在太空中产生各种各样短时间尺度的变化，称之为空间天气。太阳打个喷嚏，包括地球在内的各大行星就得“感冒”。一般而言，③：大幅增强的X射线、紫外射线将以光速轰击地球，8分多钟后即可导致大气电离率增强，引发电离层的剧烈扰动；太阳高能粒子将在几小时之后到达地球附近，极大影响在地球周围运行的航天器安全；上百亿吨的等离子体从太阳表面以每秒上千公里的速度抛出，形成的日冕物质抛射事件将在几天内到达地球，引起近地空间各种环境要素的剧烈扰动。

21. 下列各项中，与文中划横线的句子使用的修辞手法相同的一项是（ ）（3分）

- A. 微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。
- B. 我沐浴在大自然的怀抱中，让柔和的晚风轻抚着鬓角，吹去一切郁闷和烦恼。
- C. 你们杀死一个李公仆，会有千百万个李公仆站起来！
- D. 残疾人事业的发展好像一把标尺，彰显着社会的公平正义和文明进步。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字意思完整连贯，内容贴切，逻辑严密，各处最多不超过16个字。（6分）

① _____ ② _____ ③ _____

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

在2022年热播剧《人世间》中，周秉义和郝冬梅是一对患难与共、相濡以沫的恩爱夫妻。为了解决两地分居的问题，周秉义瞒着妻子向部里打了调回吉春市的报告。与此同时，郝冬梅决定牺牲自己的事业，辞去了医院的工作，准备去北京找周秉义。周秉义调令下来之后，第一时间打电话给郝冬梅，准备给她一个惊喜，没想到郝冬梅听到这个消息之后彻底崩溃了，两人之间也因为这件事产生隔阂。

人际交往中，此类令人遗憾的现象并不少见。对此，你有什么看法？请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

面对遗憾